

从30人到300余人,从小众走向流行 汉服爱好者 把传统文化植根于心

记者 蔡玲玲

身穿汉服 见面行古礼,一起练习穿针引线古代女红技能 今天是七夕 我市有一群汉服爱好者于上周齐聚一堂,共同庆祝这个传统佳节。七夕除了是中国的传统节日 还有女儿节、乞巧节等多重含义在里面。活动组织者潘凯莉介绍,不仅是七夕,包括中秋节、重阳节、端午节等传统节日来临时 她都会组织我市 同胞 们聚会 让大家更接近传统文化。



汉服社聚集了 300多位瑞安同胞

同胞 二字,出自于《诗·秦风·无衣》:岂曰无衣,与子同袍。在汉服圈里,汉服爱好者互称同胞,意思就是 大家同穿汉服 团结一心,传承我们的传统文化。

在我市 汉服爱好者们正在筹建一个团体组织 云江汉服社。组织者潘凯莉是一位90后 她小时候就经常穿着母亲为她制作的各色旗袍,也因此心里种下了 传统服装 的种子。上了大学后,潘凯莉才明白 旗袍并不是严格意义上的传统服饰。

潘凯莉大学所学专业是音乐表演,宿舍里一共6位妹子,有4位是少数民族。每到节日,姐妹们就各自穿戴上自己的民族传统服饰出去表演,留下落寞的潘凯莉。我们汉族 难道没有传统服饰吗?之后,她关注起汉服文化。

2014年,潘凯莉花了400元在淘宝上买了人生中的第一套汉服,那是一套唐制的齐胸襦裙。潘凯莉回忆,买过来后就直接穿出来上街了。汉服飘飘,她收到了不少异样的眼光,当时这样看似潇洒,背后遭人指点也很有压力。她说。

他人的不理解并没有阻碍潘凯莉对汉服文化的热爱。那年,她去西塘参加了第二届汉服文化周活动。之后,潘凯莉对汉服、传统文化有了更深入的了解,也发现自己不是唯一的 另类。她在温州找到了汉服圈子。2015年,她在瑞安筹建汉服社,招募社员。从筹建之初的30余人,到现在已有300余人。

不惧异样眼光 将汉服穿到日常生活中

汉服爱好者圈子的人都叫她 落

木。落木是古典文学爱好者,本身就长着一张古典的脸庞,画着淡妆,配着清雅、飘逸的汉服,简直是从古画中走出来的人物。

落木告诉记者,在日常生活里,她就是这样打扮的。她的衣柜中,几乎挂满了各式各样的汉服。有一次,她家新来的保姆忍不住问她:你是不是唱戏的?怎么家里全是绣花鞋和古代的服装啊?落木听了哈哈大笑。

每逢吃饭、开同学会、参加孩子家长会等活动,落木必定要穿汉服出行。不仅自己这样穿,就连丈夫、两个孩子也都受其影响,平常多以汉服出行。

前几年穿着汉服走在街上,很多人会以为我在拍戏。这几年,得到赞美的言辞越来越多。落木说。

相比在城市里,在农村穿汉服出行显得更加艰难。2017年,张佳伟从杭州一所大学毕业后回到我市一家医院当护士。大学生活热爱汉服的她,已经习惯穿着汉服走在人群中。张佳伟老家在马屿,有天她穿着汉服去温州参加一个汉服活动。从我踏出家的那刻起,邻居、村里人就一直盯着我看,坐公交车的时候,整车的人都在讨论我。张佳伟觉得在小城市穿汉服容易遭受排挤,但她仍相信,穿汉服出行会越来越大众化,汉服文化会受到更多人的欢迎。

汉服搭起了解 传统文化的桥梁

那些影楼里拍写真的古装不算汉服,甚至很多古装影视剧里的服装造型也不对。说起汉服的形制,同胞 姑娘们毫不含糊地解释,汉服通常意义上并不单指汉朝服饰,而是指汉民族传统服装,包含的朝代从黄帝垂衣裳而天下治一直延续



到明末清初,其中又以汉、唐为主流,还有襦裙、衫裙、裤子、宋裤、明制袄裙衫裙、马面裙等各种款式。

自从爱上汉服,就去买相关的书籍和上网查阅汉服资料。每到一个城市就会去逛当地的博物馆。这是我们最接近汉服文化的方式之一。潘凯莉告诉记者,汉服社筹建以来,她以推广 汉服文化 为己任,多次向圈外人普及汉服文化知识。

钱重周是汉服社里为数不多的 男同胞。他因为喜欢画画,爱上了大学汉服社的招募会员海报而开始接触汉服。对他来说,穿起汉服、加入汉服社只是一道走进中国传统文化最简单的门槛,进去之后,就会自然而然想去了解更多多样的传统文化。

接触汉服后,钱重周就慢慢去学习传统射箭、传统武术。他认为,现代射箭竞技太枯燥,除了精准别无追求,而传统射箭考虑现实因素,能让人联想起古代的战术。毕业回到瑞安,钱重周在市区开了一家射箭馆,想要把他所了解的传统射箭文化推广给更多年轻人。

【相关链接】

汉服,全称是 汉民族传统服饰,又称汉衣冠、汉装、华服,是中国 衣冠上国、礼仪之邦、锦绣中华 的体现,承载了汉族的染织绣等杰出工艺和美学,传承了30多项中国非物质文化遗产以及受保护的中国工艺美术。

汉服采用幅宽二尺二寸(50厘米左右)的布帛剪裁而成,分为领、襟、袂、袖、裾、褙、裾、裾等十个部分。裾的长度分为腰中、膝上、足上。根据裾的长短,汉服有三种长度:襦、裙、深衣。一套完整的汉服通常有三层:小衣(内衣)、中衣、大衣。

宣传垃圾分类 我们在行动



本报讯(记者 黄君君 实习生 邱子缘/文 记者 孙凛/图)报纸是什么垃圾?可回收物! 废弃灯管是什么垃圾? 有害垃圾! 8月3日、5日晚上,垃圾分类 就是新时尚 主题文艺晚会分别在安阳街道和塘下镇举行,当垃圾分类宣讲员抛出一个关于垃圾分类的小问题,观众踊跃举手回答,现场气氛热烈。

晚会上,方言三句半《环境工作要做好》、小品《垃圾分类就是好》、温州二人转《快乐的老两口》等节目围绕垃圾分类展开,普及垃圾分类知识的同时兼具观赏性。来自市综合行政执法局的宣讲员李东霖还现场宣讲了垃圾分类的具体方法,为观众讲解常用物品的垃圾分类方式。

不少市民还在哈乐社会工作服务中心志愿者的帮助下,体验了垃圾分类的操作流程。像我一样的普通市民对垃圾分类没有什么概念,这次晚会就很好宣传了垃圾

分类知识。市民倪先生说。

晚会还邀请了许多环卫工人前来观看。塘下镇洁翔环卫有限公司一管理人员带了20名工作人员和一线环卫工人前来学习,他说:垃圾分类靠市民自觉,也靠环卫工人参与。我们先学 回去再宣传给其他同事。

据悉,两场晚会由市城乡生活垃圾分类工作领导小组办公室、市综合行政执法局、市妇女联合会、塘下镇人民政府、安阳街道办事处、市机关事务管理中心主办,市越剧团、瑞安日报有限公司承办。

市分类办相关负责人表示,这种宣传垃圾分类的形式很好,接下来将在相关乡镇、街道继续开展。



市合唱团获 全国合唱一等奖

本报讯(通讯员 潘丽丽 张银星 记者 黄君君)近日,华夏根·黄土情 陕西(神木)第二届中国合唱艺术节在陕西神木举行。市合唱团从全国31支合唱团中脱颖而出,摘得成人混声组一等奖。

从瑞安到神木,历时12小时,一下车,50名合唱团成员来不及休息,就投入到封闭式训练中。而这样的训练,已经持续了半年时间。在比赛中,市合唱团演唱了《灯之河》《丢丢铜钱》两首风格迥异的艺术歌曲,以其

声音的张力及完整的艺术表现力,多次获得全场热烈掌声,荣获成人混声组一等奖。

市合唱团成立于2010年,坚持每周一次合唱排练,不断完善组织管理和业务制度建设,同时通过参加国内外各类合唱比赛实践,邀请专家对合唱团进行专业培训,不断提高合唱团的合唱水平和专业素养,多次在国内外合唱节、各类合唱大赛中荣获金、银等各项大奖,成为我市文化建设中一张金名片。

市气象台获省气象局 集体记功奖励

本报讯(记者 蔡玲玲 通讯员 付钰)近日,市气象台荣获省气象局事业单位工作人员集体记功奖励。据悉,全省仅4个单位获此殊荣,我市气象台是唯一县级台站。

近年来,市气象台坚持发扬 准确、及时、创新、奉献 的气象人精神,积极打造心系风雨冷暖、服务民生发展的服务品牌,努力践行 气象预报没有百分百准确,但我们将尽百分百努力 的服务理念,一年365天24小时不间断坚守岗位,每日

通过微信、微博、网站、96121、短信、应急广播等多种途径发布气象信息,并将全市1169户5亩以上的农业大户纳入手机短信平台开展 直通式 气象服务。市气象台还针对不同的群众推出海上航线预报、海水养殖气象服务、赏花气象指数预报、农产品气候品质认证等服务产品。编制《瑞安市气象防灾减灾手册》,开展气象科普进农村文化礼堂活动,马鞍山气象站每年接待3000多人次参观。

群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第8批 2019年7月27日)

受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	责任人被处理情况
0157	瑞安市陶山镇浦西工业区的鸿昌展具有限公司,散发较重的类似油漆气味,举报人担心周边居民的健康,希望执法人员能到现场核实查处。	瑞安市	大气	该公司有独立、密闭的喷漆车间,喷漆废气收集后经水喷淋处理后,通过楼顶烟囱排放,车间内可以闻到油漆气味,厂外未闻到油漆气味。该公司的喷漆车间距离民房约80多米,会对周边居民造成影响,且存在未经环保部门审批擅自投入生产的违法行为。	属实	1.瑞安分局对该公司违反环评制度、三同时制度的行为进行立案查处。2.该公司已自行停产,现正实施整改中。生态环境部门将加强日常监管,督促其按期完成整改。	无
0170	正天床垫弹簧有限公司,位于瑞安市湖岭镇上街村文化路1号,潮基学校旁,该公司厂房里面有喷漆,废气臭,影响周边居民生活。	瑞安市	大气	投诉人所指地址上确实曾有正天弹簧厂,现已搬迁注销。现厂房中有三家企业入驻,这三家企业生产工艺中均无喷漆环节,且没有产生废气的工艺,现场调查未发现其有进行喷漆加工。	部分属实	1.现场检查后,该三家企业已主动完成环境影响备案登记。2.加强巡查监管,确保企业落实好噪声、固废等污染防治措施。	无
0173	瑞安市潘岱街道前岸村与芦浦村、前岸村沿云江江江围垦造田,已经完成填土,与鲤鱼沙已连接起来,鲤鱼沙原来的土地是属于村民的,现投诉围垦造田破坏生态,希望恢复原貌,望了解有无填埋手续,有无侵占村民权益。	瑞安市	其他	1.现场有造田行为,未有围垦和破坏生态环境的问题。2.该项目通过图纸会审、施工图审图、监理及EPC招投标,有合法的审批手续,工程严格按照设计方案进行施工建设。3.该工程建成的标准农田仍属于村集体所有,并未侵占任何村民利益,且标准农田的建设,可改善村民种植环境,提高农田农作物的收率。	部分属实	1.加强工程车辆管理,在进出口已设置冲洗台,配备冲洗设备,安装喷淋系统,其周边设置排水沟和沉淀池,确保每辆车清洗到位。2.加强施工路面保洁,对工程道路每日清洗,洒水降尘,确保无灰尘,周边无杂物。	无

群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第9批 2019年7月28日)

序号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	责任人被处理情况
1	瑞安市陶山镇棠梨埭村山架山有个违规的采石厂,面积达10亩以上,非法开采至今已有三年多,破坏山体及生态绿化。	瑞安市	其它	投诉反映的采石厂为瑞安市陶山镇棠梨埭至金竹湾联网公路建设工程削坡现场,因浇筑路面需要,在削坡现场进行碎石加工。虽然削坡以及碎石加工出于工程建设需要且相关工程作业经过审批,但确实一定程度上破坏该处的山体和生态绿化。	部分属实	1.进一步加强对该项目的日常巡查和管控力度,防止私自扩大开采范围,避免工程建设对山体及生态绿化造成不必要的破坏。2.整体工程完工后对该处山体进行生态修复。	无
8	瑞安市塘下镇海安凤山村城西南路(健身公园面朝天山楼梯左边房3层楼)以及后面的铁皮棚有生产加工,无相关手续为 三无工厂,希望打击取缔。	瑞安市	其它	1.张某车床加工点无工商营业执照,无环保备案手续,无安全生产保障。2.戴森汽车配件加工点无工商营业执照,无安全生产保障。3.林某冲床加工点,无安全生产保障,有部分违章建筑。	部分属实	1.向3个加工点发放《安全生产事故隐患整改通知书》,要求立即整改,同时对林某冲床加工点发放《限拆通知书》,要求拆除现行违章建筑,对张某车床加工点、戴森汽车配件加工点发放《责令改正无照经营通知书》。3个加工点已自行停产整改。2.张某车床加工点于2019年7月29日自行完成环评备案。3.塘下镇政府将组织相关部门加强巡查检查,确保各项整改以及噪声、固废等污染防治措施落实到位。	无